



⑥

## 复员军人王玉柱 2004年主动提出到一线排污

# “快乐地沟男”清淘17年 成排污“活地图”

从2004年主动要求到第一线排水、排污岗位，一直工作至今。

**17年来，他始终奋斗在最苦最累的清淘一线，整日和污水粪便打交道，工作不分昼夜。**

5月的最后一天下午，朝阳下起了淅淅沥沥的小雨。在朝阳一小区里的排污井旁，记者见到了正在和工人一起干活的王玉柱。

天气虽然不热，但当记者走到距离排污井口两米左右时，一股反胃的恶臭袭来，尽管戴着口罩，却仍被熏了一个“跟头”。

只戴着手套，没有戴口罩的王玉柱站在井口旁，拿着疏通管伸到井里，来来回回疏通着。看见记者笑笑说：“今天天气不热，气味并不是特别刺鼻。如果大热天，十多米外就都能闻到这个味了。”

“为什么不戴个口罩？”

“干了这么多年，早就习惯了。一天清淘疏通排污井四五十处，‘久入鲍鱼之肆而不闻其臭’了。”王玉柱调侃地说。

“这个小区是我们刚接手的，排污井有10多年没清淘，已经返到居民家中。下午社区的人打电话，我就赶紧派人过来处理，谁家返污水不闹心啊。我刚开完会，就赶紧过来看看情况。现在已经清理得差不多，居民家里已经不返污水了。”

王玉柱今年46岁，因长期在外面工作晒得有些黑，现任朝阳市环境集团副总经理、利民建设有限公司经理、朝阳市城区民用排污管理中心主任。

从2004年主动要求到第一线排水、排污岗位至今，17年来他始终奋斗在最苦最累的清淘一线，整日和污水粪便打交道，工作不分昼夜，没有带家人出过一次远门，旅游这两个字对他来说仅仅是一个词汇。

2019年，因为改革，他的工作重心有所转移，除了负责城区民用排污设施的维修维护和城区地下综合管廊日常维修维护和管理工作外，他又承担起了城市一些项目的建设工程，更忙了。但即便如此，只要有时间，他便会到清淘一线去看看，遇到棘手的问题，大家第一时间就会给他打电话，让他来处理。

### 主动申请到一线排污 一干就是17年

1997年复员后，王玉柱在朝阳市建设局办公室工作，2000年分配到朝阳市政工程管理处，2004年他主动向领导提出到一线工作，随后开始了长达17年的一线排污工作。

初到一线，王玉柱也是捏着鼻子适应了很久。“肯定要经常加班，下雨、防汛、臭水泛出，刚开始确实挺不得劲，可这工作总得有人干。家里人也不太理解，但是每次看到污水横流的水井被整理干净后，我都有种成就感。”每当看到居民脸上的愁容变成了笑容，他都感到自己工作的价值。家人对他有些不理解，不知道他为什么和这个又苦又累的工作依依不舍，每次出门，妻子给他准备好干净的衣服，工作一天回到家都会沾满异味。但在他看来，工作才是他生活的重点。

从排水队副队长到维修队队长，除了排水又加上了道路维修，比原来更累了，再到如今的民用排污管理中心，王玉柱所在的部门要负责为朝阳城区73个社区、1658栋弃管楼房、22组964户平房的排污顺畅工作。

王玉柱说，其中有些小区的排污管道20年没有清理，粪便量大、人员少、设备也少，有很多都能直接站在上面。

大雨，别人都往家里跑，王玉柱的团队要顶着雨往外跑，静脉曲张、风湿都成了他的



虽然工作重心有所转变，但王玉柱还是一有时间就到排污一线和工人一起排污。

本稿图片均由辽沈晚报特派朝阳记者 张辉 摄

职业病。

“随时都要做好工作的准备，”这是王玉柱说得最多的一句话，“我们接到电话，就得工作，一年几乎没有休息日。”

排污中心成立以来，王玉柱带领全体干部职工坚持以“一人脏换来万人洁”的敬业精神，共清掏污水井6.3万座、化粪池5819座，疏通维修管道51万多延长米，维修、翻建污水井、更换检查井盖1.3万多座，组织发放惠民服务联系卡3万多张，受益人数达30万人。

在长期的工作实践中，王玉柱用了一年多时间，一份由300多张八开纸组成的手绘朝阳城区50多平方公里地下管线分布图最终出炉，上面详细标记着所有地下管线的位置、距离、流向、标高和变径、每个排水入口及出口，每条支管线分管线主管线的交会点。王玉柱将这份地图牢牢记在脑子里，哪里设施状况较好，哪里相对薄弱，都一清二楚，被誉为朝阳市区排水管线的“活地图”。

### 和工人一起下排污井 自诩为“快乐地沟男”

王玉柱常说的一句话：“我是一名共产党员，就应该兢兢业业工作，无怨无悔奉献。”他很欣赏全国道德模范郭明义“帮助别人、快乐自己”的人生价值观，他也自诩为“快乐地沟男”。



本稿图片均由辽沈晚报特派朝阳记者 张辉 摄

他常说，肯吃苦、不怕死、有信仰、勤奉献、敢承担，困难面前挺身而出，身先士卒，才能赢得别人的信任和尊重。他是这么说的，也是这么做的，工作中没有节假日，更没有白天黑夜之分。他带领队员常年工作在第一线，脏活累活始终抢在前头，与队友像兄弟一样，不摆架子、不搞特殊化，一起吃工作餐，一起下排污井。特别是面对急、难、危、重的工作任务，他始终冲在最前面，并出色地完成任务。

2012年汛期时，朝阳连续下了几场大雨，胜利桥排污涵挡墙被冲塌，情况十分紧急。排污中心接到任务后，立即组织力量前去抢修。王玉柱冒着大雨下到水中查看险情，研究抢修方案。安排8台水泵日夜不间断地进行抽水。白天他去协调有关工作，晚上坚持在现场指挥排污涵抢修。他和队员一样装沙包、扛沙袋，经过5天5夜的不懈努力，终于完成了抢修任务，保证了排污涵雨水正常分流排放。

北大街地下综合管廊安装了承担着朝阳市区三分之一住户的供水、供电、供暖和通讯等公共设施管线。由于年久失修、自然老化、渗漏和设施损坏严重等原因，管廊存在着重大安全隐患。

2012年，排污中心临危受命，主动承担起北大街地下综合管廊维修、维护及管理工作。在接管管廊初期，管廊内存满了2米深的积水，淤泥就有半米深，各种气味刺鼻，令人望而生畏。面对困难，王玉柱带头第一个走进齐胸深污水

中，每天工作12小时，连续奋战20余天，在圆满完成任务的时候，他也因重金属中毒晕倒，至今留有末梢神经炎等后遗症。

2017年末，他的病情加重了，经沈阳医学院附属中心医院专家会诊，诊断为重金属中毒末梢神经炎引起的左手中指肿物、滑膜炎、腱鞘炎，需对疼痛、肿胀最严重的左手中指进行手术治疗，手术历时2个多小时，手指到手心缝了34针。期间，王玉柱每天电话安排工作，几天后医院还没同意出院，他就因为工作提前出院了，没有听从医嘱在家休养，当日就奔赴在朝阳城市排污的第一线，靠前指挥，有效保证了北大街近5平方公里区域内的水、电、暖、通讯的正常使用。而他手脚发麻的后遗症，再也无法治愈。

### 带领3个爱心服务组织 捐款捐物等折合90余万元

工作中王玉柱不但兢兢业业，同时还热衷于志愿服务，作为朝阳市红十字会志愿者，积极参加社会公益活动。

2013年，他动员排污中心干部职工组建了学雷锋志愿服务小组；2015年组建朝阳市“爱通”学雷锋志愿服务队，担任队长，目前这支服务队已经由最初的12人发展成了3000多人，已有50多个社区加入了“爱通”学雷锋志愿服务队，累计志愿服务达4000余工时，折合服务费30万余元，向社会传播正能量，为建设和谐社会做出积极贡献。2017年7月，担任郭明义朝阳扶贫爱心团队排污中心分队队长；2017年8月，担任朝阳市百名劳模基层扶贫队队长。

多年来，王玉柱带领3个爱心服务组织，共做好人好事2330件，开展为特困户、养老院免费清掏下水等志愿服务3030多次，捐款捐物及义务帮助折合服务费90余万元。王玉柱个人为灾区和困难家庭捐款8万余元，为百名敬老院老人购买棉衣棉鞋等，连续多年资助困难学生达5万余元。



除了排污、维修工作外，王玉柱（右）又承担起了城市一些项目的建设工程，更忙了。

### 对话王玉柱

记者：当时为什么会选择到排污中心这个又脏又累的岗位呢？

王玉柱：什么工作都得有人干，我不干也得有人干。我是农民家的孩子，又当过兵，不怕吃苦。

记者：在排污这个岗位一干就是近20年，是什么让你坚持这么久？

王玉柱：是成就感让我能够坚持到今天，现在能为30万城市居民服务，这几乎是整个朝阳城区居民的一半，我们能够解决这么多人的基本生活问题，这种成就感是其他工作很难做到的。

辽沈晚报特派朝阳记者 张辉